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но гра фи ја са др жи и за кључ ке на 
ен гле ском, ру ском, ње мач ком 
и грч ком је зи ку. Ре цен зи је пот
пи су ју про фе сор др Го ран Ла ти
но вић и ма стер Де јан До шлић, 
обо ји ца исто ри ча ри, те др Слав
ко Ци гле неч ки, ар хе о лог.

Ко нач но, мо но гра фи ју Са
крал на ар хи тек ту ра Ба ња луч
ке епар хи је на ње ном са да шњем 
про сто ру од Ми лан ског едик та 
до кра ја сред њег ви је ка пра ти 
исто и ме на из ло жба, ко ја је би ла 
отво ре на по во дом ма ни фе ста
ци је „Ноћ му зе ја“ у из ло жбе ном 

хо лу Ар хи ва Ре пу бли ке Срп ске 
15. ма ја 2021. године, али и из
ло жба ко ја је по во дом пра зни ка 
Ваз не се ња Го спод њег — Спа сов
да на, кр сне сла ве гра да Ба ња лу
ке, би ла при ре ђе на у пор ти Хра
ма Хри ста Спа си те ља 10. ју на 
2021. го ди не.
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Прошле, 2020. го ди не из 
штам пе је иза шла књи га Сла
ви це По по вић Фи ли по вић, об
ја вље на под на сло вом Ве ли ке 
же не у Ве ли ком ра ту. Реч је о 

во лу ми но зној пу бли ка ци ји, де
лу им пре сив ног оби ма на ста
лом као ре зул тат ду го го ди шњих 
ис тра жи ва ња у обла сти кул ту ре 
се ћа ња, исто ри је Пр вог свет ског 
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ра та, исто ри је ме ди ци не и са
ни те та, кул тур не ди пло ма ти је, 
исто ри је си фра жет ског по кре та 
и ху ма ни тар ног и фи лан троп
ског де ло ва ња. Ова књи га ја вља 
се као сво је вр сна кру на до са да
шњег ства ра ла штва Фи ли по ви
ће ве, ко ја је ра ни је об ја ви ла ве
ћи број пу бли ка ци ја у ко ји ма се 
ба ви ла по ме ну тим те ма ма.

Овај ис тра жи вач ки по ду хват 
под ра зу ме вао је из у ча ва ње обим
не ар хив ске гра ђе, из вор них до ку
ме на та, пре пи ске, ру ко пи са и фо
то гра фи ја са чу ва них у ар хи ва ма 
на не ко ли ко кон ти не на та, би бли
о те ка ма на раз ли чи тим стра на ма 
све та, као и у по ро дич ним ри зни
ца ма. Де ло ко је је пред на ма по
све ће но је из у зет ним же на ма ко је 
у срп ској исто ри ји и исто ри ји Пр
вог свет ског ра та уоп ште за у зи
ма ју по ча сно ме сто, то јест же на
ма ко је су жр тву ју ћи се бе де ли ле 
стра да ње срп ске вој ске и на ро да 
то ком су ро вих рат них го ди на: у 
епи де ми ја ма ти фу са, у по вла че
њу пре ко Ал ба ни је, из бе гли штву 
на Кр фу, на Кор зи ци, у Се вер ној 
Афри ци, на Ру ском фрон ту и у 
До бру џи. Као та ква, ова књи га 
упе ча тљи во је све до чан ство де
лат не љу ба ви и под ви жнич ког ра
да ви ше од 2.000 ле кар ки, се ста ра 
и бол ни чар ки ко је су слу жи ле у 
са ста ву бол ни ца Срп ског Цр ве ног 
кр ста, Бол ни ца шкот ских же на, 
бол ни ца Срп ског пот пор ног фон
да и дру гих до бро твор них дру
шта ва и ор га ни за ци ја, не са мо у 
Ср би ји већ и у из бе гли штву, од но

сно то ком Ве ли ког ра та и у по рат
ним го ди на ма.

Бу ду ћи да су ме сто и уло га 
же не у исто ри ји Пр вог свет ског 
ра та тра ди ци о нал но мар ги на ли
зо ва ни, ка ко при ме ћу је ау тор ка у 
увод ном сло ву (стр. 9–16), књи га 
ко ја је пред на ма пру жа зна ча јан 
до при нос по зна ва њу де лат но сти 
ових из у зет них же на ко је ни су 
жа ли ле сво је жи во те ка ко би слу
жи ле дру ги ма.

Го спо ђа По по вић Фи ли по
вић са би ра дра го це на све до чан
ства о де се ти на ма ис так ну тих 
же на из го ре по ме ну тог бро ја 
— о зна ме ни тим срп ским же на
ма, пр вим срп ским и стра ним 
ле кар ка ма, бри тан ским си фра
жет ки ња ма, шкот ским же на
ма, аме рич ким, ау стра лиј ским 
и ка над ским ху ма нист ки ња ма, 
књи жев ни ца ма, сли кар ка ма, но
ви нар ка ма, да ма ма и хе ро и на ма 
са Атлан ти ка и Па ци фи ка, сва
кој по све ћу ју ћи по јед но по гла
вље. За ни мљи ва је чи ње ни ца да 
је ви ше жена, чи је су би о гра фи је 
об ра ђе не у овој пу бли ка ци ји, за 
сво је слу же ње и за слу ге до би ло 
ви со ка цр кве на од ли ко ва ња, што 
ка зу је ка ко је Цр ква пре по зна ла 
и по зи тив но вред но ва ла њи хов 
рад и њи хо ву жр тву.

Чи та о ци ма су та ко у овој 
књи зи пред ста вље не: ху ма ни ста, 
на став ни ца и пре во ди лац Љу би ца 
Лу ко вић (1858–1915), сво је вре
ме но и пред сед ник Ко ла срп ских 
се ста ра од 1905–1915. г. (стр. 
17–54); но си лац Ал бан ске спо
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ме ни це и Ор де на Све тог Са ве др 
Ан ђе ли ја А. Јак шић (Dr. An ge lia 
Al. Yakchitch, 1871–1950) (стр. 
55–89); шкот ска ле кар ка др Ел си 
Мод Ин глис (Dr. El sie Maud In glis, 
1864–1917), осни вач и ру ко во ди
лац Бол ни це шкот ских же на (стр. 
91–136); но си лац Ор де на Све тог 
Са ве и ру ског Ор де на Све те Ане, 
Шко тлан ђан ка др Иза бел Ем зли, 
ле ди Ха тон (Dr. Isa bel gal lo way 
Em slie, Lady Hut ton, 1887–1960), 
ко ја је би ла у са ста ву Бол ни
це шкот ских же на у Фран цу ској, 
Ђев ђе ли ји, Со лу ну и по осло бо ђе
њу у Вра њу (стр. 137–173). 

Ме ђу овим из у зет ним же на
ма, пред ста вље ним у књи зи Фи
ли по ви ће ве, сво је ме сто до би ле 
су и: бри тан ска си фра жет ки ња 
ба ро не са Еве ли на Ха вер филд 
(Ho no ra ble Eve li na Ha ver fi eld, 
1867–1920), чла ни ца Бол ни це 
шкот ских же на у Ср би ји у вре ме 
епи де ми је ти фу са, кој је са хра
ње на у пор ти Цр кве Све тог Или је 
у Ба ји ној Ба шти (стр. 175–204); 
по том до ма ћим чи та о ци ма да
ле ко по зна ти ја сли кар ка и ху
ма нист ки ња На де жда Пе тро вић, 
још је дан но си лац Ор де на Све тог 
Са ве (1874–1915) (стр. 205–227); 
су о сни вач Ко ла срп ских се ста ра 
Дел фа Ива нић (1887–1972) (стр. 
229–262); Аме ри кан ка ко ја је за 
сво је за слу ге оки ће на број ним 
срп ским цр кве ним и др жав ним 
ор де ни ма и при зна њи ма — др 
Ро за ли Мор тон (Dr. Ro sa lie Sla
ug hter Mor ton, 1876–1968) (стр. 
263–290); бри тан ска до бро вољ на 

бол ни чар ка у Ср би ји, ру ко во ди
лац Пр ве је ди ни це Срп ског пот
пор ног фон да и но си лац Ор де
на Све тог Са ве пр вог ре да, Ле ди 
Мар га рет Леј ла Пе џет, по зна ти
ја као Ле ди Пе џет (Da me Lo u i se 
Mar ga ret Le i la Wemyss Pa get — 
Lady Pa get, 1881–1958) (стр. 
291–326); бри тан ска ху ма нист ки
ња и ду го го ди шња чла ни ца СПФ, 
ко ја је уче ство ва ла у ор га ни за
ци ји бол ни ца за Ср бе, а ко ја се 
по из гнан ству ста ра ла о срп ској 
де ци и рат ној си ро ча ди, го спо ђа 
Гер тру да Ка ринг тон Вајлд (Mrs. 
ger tru de Car ring ton Wil de, 1856–
1945), но си лац Ор де на Све тог Са
ве дру гог ре да (стр. 327–340), као 
и ње на зе мља ки ња, до бро вољ на 
бол ни чар ка го спо ђа Ха на Хен
кин Хар ди (Mrs. Han nah Han kin 
Hardy, 1866–1944), ко ја је до пре
ми ла ве ли ку са ни тет ску и хи ма
ни тар ну по моћ за српскe бол ни це 
(стр. 341–357). 

У за себ ним по гла вљи ма Фи
ли по ви ће ва је ис тра жи ла слу
же ње и до при нос: ху ма ни тар не 
рад ни це и до бро вољ не бол ни чар
ке Је ле не Ло за нић Фро тин гам 
(1888–1872) (стр. 359–402); но си
о ца Ор де на Све тог Са ве, Ау стра
ли јан ке др Аг нес Ели за бет Лојд 
Бе нет (Dr. Ag nes Eli za beth Lloyd 
Ben nett, 1872–1960), ру ко во ди о ца 
Бол ни це шкот ских же на у Остро
ву и на Со лун ском фрон ту (стр. 
403–460); ху ма ни тар не рад ни це, 
пи сца и пре во ди о ца Ле не Алек
сан дре Јо ви чић (Miss Le na Ale
xan der Yovitchitch, 1885–1969), 
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ћер ке Алек сан дра Јо ви чи ћа, срп
ског ди пло ма те (стр. 461–494); 
бри тан ске си фра жет ки ње, ху ма
ни тар не рад ни це и но си о ца Ор
де на Све тог Са ве, го спо ђе Ма бел 
Сто барт (Mrs. Ma bel An nie St Cla ir 
Sto bart, 1862–1954), ру ко во ди о ца 
Тре ће је ди ни це СПФ у Кра гу јев цу 
и осни ва ча се дам дис пан зе ра ши
ром Шу ма ди је (стр. 495–544). 

У по гла вљу о Олив Кел
со Кинг (Miss Oli ve Kel so King, 
1885–1958) са бра ни су по да ци о 
овој Ау стра ли јан ки, ко ја је због 
свог ху ма ни тар ног ра да по ста
ла но си лац Ор де на Све тог Са ве 
и број них ме ђу на род них од ли ко
ва ња (стр. 545–585); док се у на
став ку ни жу по гла вља о сле де ћим 
лич но сти ма: до бро вољ ној бол ни
чар ки и фи лан тро пу Фран цу ски
њи, кон те си Ма ри де Ша бан ла 
Па лис (Com tes se Ma rie de Sha
ban nes la Pa li ce, 1890–1977), ко ја 
је по мо гла осни ва ње Пр ве пољ ске 
срп ске хи рур шке бол ни це на Со
лун ском фрон ту (стр. 587–621); 
по том про мо те ру срп ске од бра
не у Пр вом свет ском ра ту и ак
ти ви сти ма Срп ског по моћ ног 
фон да (the Ser bian Aid Fund) у 
Аме ри ци и Ка на ди, ма дам Мејбл 
Гор дон Дан лоп Гру јић (Ma dam 
Ma bel gor donDun lop gro u itch, 
1872–1956) (стр. 623–646); ру
ској плем ки њи, го спо ђи Алек сан
дри Па влов ној Хар твиг (Алек сан
дра Па влов на [Карцова] Хар твиг, 
1863–1944), ху ма ни сти ко ја је 
да ла ве ли ки до при нос у осни
ва њу ру ских бол ни ца у бал кан

ским и Пр вом свет ском ра ту (стр. 
647–680); ле кар ки и ху ма ни сти 
др Слав ки Ми хај ло вић Кли сић 
(Dr. Slav ka Mi a ha i lo vichKli sitch, 
1888–1972), ко ја је би ла је ди
на ле кар ка у бе о град ској Оп штој 
др жав ној бол ни ци по по вла че њу 
(стр. 681–715); те ка над ској ху
ма нист ки њи и до бро вољ ној бол
ни ча р ки др Ха ри јет Мак ми лан 
Ко бурн (Dr. Har ri et Mac mil lan 
Coc kburn, 1873–1948), ле кар ки у 
са ста ву Тре ће је ди ни це СПФ и ле
кар ке и ру ко во ди о ца дис пан зе ра 
у Ла по ву (стр. 717–743).

По чев од увод не ре чи на пи
са не на срп ском и ен гле ском је
зи ку, књи га са др жи 21 по гла вље, 
при че му је сва ко про пра ће но ре
зи ме ом на ен гле ском је зи ку (пре
вод ре зи меа на ен гле ски труд је 
Бо ба Фи ли по ви ћа), као и спи ском 
ре ле вант не ли те ра ту ре. Књи га 
је опре мље на и ин дек сом име на 
(стр. 745–754), ре цен зи јом проф. 
др Вељ ка То до ро ви ћа (755–756), 
те за хвал но шћу ау тор ке број ном 
са рад нич ком ти му и бе ле шком о 
ау тор ки (757–761).

За ис тра жи ва че срп ске цр кве
не исто ри је ова књи га ин те ре сант
на је нај пре због то га што до но си 
све до чан ства о ве за ма и са рад
њи ових ју на ки ња Пр вог свет
ског ра та и знаменитих црквених 
посленика, попут је ро мо на ха 
Ни ко ла ја, по то њег Епи ско па Ни
ко ла ја, као и дру гих срп ских цр
кве них де лат ни ка. Та ко су у овој 
књи зи чи та о ци ма до ступ не днев
нич ке бе ле шке Је ле не Ло за нић о 
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су сре ти ма са Ве ли ми ро ви ћем у 
Сје ди ње ним Др жа ва ма 1915. го
ди не (стр. 373–374), све до чан ства 
о за јед нич ком ан га жма ну Еве ли
не Ха вер филд, Ел си Ин глис, оца 
Ни ко ла ја и дру гих ху ма ни та ра ца 
и ху ма ни тар ки у Ко ми те ту за обе
ле жа ва ње Ви дов да на (“Kos so vo 
Day”) у Ве ли кој Бри та ни ји 1916. 
го ди не (стр. 190–191), по др шци 
Епи ско па Ни ко ла ја при осни ва њу 
пр ве Шко ле за ну ди ље у Бе о гра ду 
1920. го ди не (стр. 702), те на по
ме не о Ни ко ла је вом до жи вот ном 
при ја тељ ству са Ле ди Пе џет (стр. 
322), и та ко да ље.

У по гла вљу о по ме ну тој Ле
ди Пе џет, па жња је по све ће на и 
ње ној бри зи и ста ра њу за дру ге 
срп ске из гна ни ке, по пут Епи ско
па дал ма тин ског Ири не ја Ђор ђе
ви ћа (1894–1952) и про те Ми ло ја 
Ни ко ли ћа (†1989), од но сно ње не 
бри ге за не бро је не срп ске не вољ
ни ке ко ји ма је ен гле ска да ма по
ма га ла про дав ши на по слет ку сву 
сво ју имо ви ну, ве о ма вред ну, оту
ђив ши тим по во дом чак и дво рац 
ко ји се на ла зио у по ро дич ном вла
сни штву по чев од ње го ве из град ње 
1865. го ди не. Ова чо ве ко љу би ва 
же на до че ка ла је крај свог жи во та 
у скром ној ку ћи ци, прет ход но по
ло жив ши сво ја ма те ри јал на до бра 
за дру ге (стр. 322–323).

У књи зи су са бра на и све до
чан ства о са рад њи дру гих лич
но сти срп ске цр кве не исто ри је 
са же на ма ху ма ни тар ка ма ко је 
су се ста ра ле за бо ле сне, ра ње не 
и по тре би те — Ми тро по ли та До

си те ја Ва си ћа (1878–1945), ко ји 
је то ком ра та као Епи скоп ни шки 
са ра ђи вао са го спо ђом Хар твиг и 
дру гим до бро чи ни те љи ма, а књи
га та ко ђе до но си и по дат ке о чо
ве ко љу би вом слу же њу по тре би
ти ма и ху ма ни тар ној де лат но сти 
лич но сти из дру гих цр ка ва, по пут 
све до чан ста ва о де ло ва њу ру ске 
Ми си је све то гор ских мо на ха под 
ру ко вод ством је ро мо на ха Епи фа
ни ја (стр. 50, 667).

Иа ко је књи га опре мље на ин
дек сом ко ји са др жи сто ти не име
на, пра ва је ште та што су у ње му 
не ке стра ни це ис пу ште не (нпр. 
Ве ли ми ро вић се у тек сту по ми ње 
и на стр. 323, 335, 374, 477 итд., 
док се те стра ни це не на во де у ин
дек су), док су име на не ких лич но
сти, по пут име на Епи ско па Ири
не ја Ђор ђе ви ћа и про те Ми ло ја 
Ни ко ли ћа, са свим из о ста вље на. 
Би ло би до бро да евен ту ал но на
ред но из да ње ове књи ге бу де 
опре мље но упот пу ње ним ин дек
сом. Но ипак, по ме ну ти не до
ста ци не знат ни су с об зи ром на 
бла го ко је ова књи га до но си срп
ским чи та о ци ма пред ста вља ју
ћи вред не пло до ве ду го го ди шњег 
ис тра жи ва ња Сла ви це По по вић 
Фи ли по вић, те упра во због то га 
нај то пли је по здра вља мо об ја вљи
ва ње ове пу бли ка ци је.

Срећко Петровић
(petrovic.srecko@gmail.com)

Епархија шумадијска, Аранђеловац
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